

买的高价点心切成比一公分还小的小块，分给孩子们，每人一块。他和老百姓同甘共苦，共渡时艰。

刘冰同志也带来了延安的官兵平等、平易近人、联系群众的优良作风。刘冰同志工作时平易近人，没有架子，和群众保持密切联系。刘冰同志对下属很关心很尊重，从来不训斥下属，我们没见过他发脾气。清华有一个好传统，不称官衔，从来没有人称他“刘书记”。刘冰同志离开清华后，在别的单位是习惯称官衔的，只有清华的人始终称他为“刘冰同志”。他对

家人说，打电话来的人如果说找“刘冰同志”，那一定是清华的，赶紧叫我。这种好作风也教育影响了清华年轻干部健康成长。

刘冰同志离休后，我们几次去看望他，2010年当他90岁寿辰时，我和方惠坚、张孝文、贺美英、谭浩强等原团委的同志请他一起吃饭。十载已过，刘冰同志已经离开了我们，我们要继承发扬刘冰同志身上所体现的建党精神，使之代代相传！

刘冰同志永远活在我们的心中！

刘冰同志是我政治生命的启蒙者和引路人

○吴荫芳（1961届动力）

今年是刘冰同志诞辰100周年。他于2017年7月离开我们已逾四年，但他的革命业绩、献身精神、高贵品德、音容笑貌，仍历历在目。

刘冰同志是我人生历程中结识最早、接触较多、影响深远的革命前辈。我们都是河南人，家乡仅一水之隔。1938年7月，17岁的他从黄河南岸的洛阳抛家离井奔赴延安，后随八路军一二九师转战太行山太岳地区，包括在我们家乡开辟根据地，进行抗日战争。我1938年7月出生于黄河北岸孟县（现孟州市），童年生活于日本帝国主义的残暴统治下，过着颠沛流离的生活，三岁时母亲在逃难中病逝。1942年，河南大灾荒，为了活命，举家逃荒至开封。幼小心灵中深深印入：北山（太行山）八路军是抗日队伍，是苦难人民的救星。后来知悉这是刘冰同志所在部队。

1949年新中国成立，我们是开封市第一批少先队队员，在河南大学大礼堂举行了成立大会，我们有幸聆听时任中国新民主主义青年团河南省委书记的刘冰同志给全市青少年作报告。这是我第一次近距离聆听来自革命老区、有多年革命经历的省级领导讲话，第一次听到讲述新中国、共产党、没有人剥削人和人压迫人的共产主义等。内容新鲜生动，听后豁然开朗，启迪思想，激动人心。这次讲话给我留下深刻印象，也催生了追求进步的理想幼苗，并促使我开始阅读革命书籍，如方志敏的《可爱的中国》，革命烈士诗抄，鲁迅、柔石、殷夫文选以及苏联的《钢铁是怎样炼成的》等。之后，在新中国社会翻天覆地的变革影响下，在学校老师的精心教导下，高中毕业前夕刚满18岁，我就成为中国共产党预备党员。回顾以往，刘冰同志

□ 纪念刘冰同志百岁诞辰



源县
工作队队长，
参与发动群众工作
一九四六年，刘冰（左）任河南省济

是我政治生命的启蒙者和引路人。

刘冰同志是忠诚的共产主义战士，是青年工作和高等教育工作的杰出领导人，他的革命业绩和言传身教，对我终生都有重要影响。机缘巧合，他于1956年8月从团中央办公厅主任调入清华大学任第一副书记，协助蒋南翔同志主持日常工作。我是1956年8月从河南开封高中考入清华大学动力系燃气轮机专业。入学后担任团支部书记，1959年调任半脱产政治辅导员，任动力系大一辅导员、分团委副书记等，经常听蒋校长和刘冰同志报告，受益匪浅。

1962年初我大学毕业时，学校准备将我分配到哈尔滨汽轮机厂，后因学校政治理论课教研组工作需要，经时任党委副书记艾知生同志动员，我留校工作被安排到革命史教研组任教。当时刘冰同志兼任革命史教研室主任，于是，我们又有了较多接触机会。正是这一阶段的接触，提及河南往事，才知道他早年在我们家乡一带抗日打游击、率队参加解放战争，备感亲切，也更加敬佩。学生时期，对我们

教育影响深远的是，1960年他深入调研，从学校政治思想工作实际出发，精心组织制定的《班级团支部工作一些问题的界限》，即学生政治思想工作50条。主要内容是强调划分政策界限，如严格区别敌我矛盾和人民内部矛盾，区别政治反动与思想落后，区别批评建议与恶毒攻击；严格区分刻苦学习与白专道路，不能把用功读书但政治进步较慢视为只专不红、白专道路；对犯错误的少数学生要根据情况区别对待，耐心帮助，鼓励进步，政治上不歧视，生活上关心照顾，工作上发挥其作用，等等。

“50条”是他坚定贯彻党的教育方针、培养又红又专全面发展人才的重要决策，是在复杂环境下、政治运动多、实践中出现种种问题，为有效教育引导学生工作，克服粗暴、简单化，保护和帮助学生的具体措施，对帮助基层干部改进工作作风，提高政策水平有重要的作用。“50条”体现了他对教育事业的责任心、创新精神和实事求是、深入调研的作风，特别是具有承担政治风险的革命胆识。

《刘冰文集》曾记述，1961年春的一



2007年3月，刘冰同志签名赠书，左起：陈林成、刘冰、吴荫芳

次中宣部长办公例会上，时任中央领导的康生曾高声斥责、讽刺挖苦：“一个清华大学，竟敢制定工作条例，真了不起，能这样做吗？”后经蒋南翔校长研究商定，他以校党委名义书写报告，说明制定情况和良好效果，上报有关领导，得以妥善处理，躲过了一场危机。“50条”对我的深刻教育是，必须牢固树立政策观念，一切按政策规定办事。对我担任政治辅导员、有针对性地指导工作，帮助很大，并对以后我从事的八年政治理论课教学工作，以及之后30多年学校科研管理工作，都有重要的影响。如“中国革命史”课程的八年教学中，我负责的工物系物8、物9、物0、物00等大一年级，注意把课堂教学和思想教育结合起来，注意无论高干子弟、知识分子家庭、农村学生，努力做到一视同仁，热心帮助，真诚相待，促进他们尽快适应大学生活，并关心他们的政治成长，每年推荐和介绍一两名同学入党。

在30多年的科研奖励、专利、科技成果转化等校科研工作中，对著名学者、年轻教师以及在校学生，我注意按政策（法律法规）办事，真诚服务，热心服务，服务到位，落实“尊重知识，尊重人才”和“科教兴国”的方针，做出积极贡献，受到好评和国家科技部、教育部及北京市等多项奖励。这些成绩和进步，都和“50条”开启的政策教育的重要影响密不可分。

刘冰同志是一位敢于坚持真理、坚持党性原则、具有高尚革命气节的共产党人。我于1970年4月，从政治理论课教研组调入校机关教育革命组（也称“教改组”），和他有更多的接触。在那政治扭曲、是非颠倒、社会动荡的“文革”时

期，他先后三次四封信上书党中央和毛主席，被错误地点名批判，以中央文件通报各地，成为“走资派还在走”的典型，成为全国性的批邓、反击右倾翻案风的前奏，并且在党史上也是罕见地将基层党委负责人，以列席政治局扩大会议名义两次进行会议批判。刘冰同志撰写的《风雨岁月》一书中，对此有详细记述。

我在校教改组，工宣队曾多次以接触多等为名，叫我大会上批判揭发刘冰等，我反复强调仅是“老乡”关系，谈的都是他们在家乡抗日打游击等往事，拒绝违心地批判。1978年底，刘冰的冤案获得正式平反。之后，我出差河南之际，刘冰同志委托我到郑州拜访两位老战友，也是他和夫人苗既英老师的证婚人，转告他的近况。一位是原河南省民政厅蔡厅长，一位是省军工办公室吕主任。他还告诉我，他已准备到兰州，出任兰州大学党委书记兼校长。之前，关于工作安排，先后有时任五机部部长张珍，欢迎他到北京工学院（现北京理工大学）；时任河南省委书记刘杰，欢迎他回河南工作；当时在天津任市委副书记的蒋南翔，建议他考虑到天津工作；时任甘肃省委书记宋平，欢迎他到兰州，等等。他告诉我之所以决定到兰州，一是听从蒋南翔同志意见，继续在高教系统工作，二是与甘肃宋平和陈舜瑶（宋平夫人，曾任清华党委副书记）多年熟悉，相互信任，便于工作。

我到郑州后，先后找到蔡厅长、吕主任两位革命前辈，报告刘冰近况。他们非常高兴，赞赏他16岁参加革命，17岁赴延安，多年来兢兢业业、献身革命，为人正直正派，能力强，很实干，是位好党员、好干部。他们还非常关注他遭受的不公正

□ 纪念刘冰同志百岁诞辰

待遇和迫害，得知终于得以彻底解决，深感欣慰，希望刘冰老两口保重身体。“文革”前后，对他的特殊经历，所承受的巨大精神压力和身体摧残，我有较多的了解和见证；他平反前后，看到众多不同层次的人们对他关注、信任和支持，我深为感动，深受教育，深深敬佩他坚强的革命意志，坚定的革命信念，高尚的革命品德。

刘冰同志身居高位而无架子，平易近人，诚挚待人，作风朴实，深受广大师生的赞扬和敬爱。1978年他到兰州工作后，我每次出差经过时都去看望他。他听说我岳母病瘫，住在兰州治疗，当时他已是省领导，工作繁忙，但仍和夫人苗老师专程看望，我们全家深为感动。1988年他调回北京，任全国人大常委会科教文卫副主任委员，我们清华十人（承宪康、孔祥应、黄美来、李芬伦、孙殷望、刘祖荷、吴荫芳、杨茂楞、陈林成、王元工）自发组合，20多年中每年都去看望。交流中得

知，经常关心和看望他的有担任要职的领导干部，有多年共同奋战的老战友、老同事，有他曾帮助支持过的教授学者，更多的是直接或者间接受其言传身教的清华、兰大的学生们。这些都生动地表明了他的高风亮节、他的呕心沥血、他的谆谆教导、他的终身奉献，已盛开灿烂之花，结出丰硕之果。

在看望交谈中，我们深感他是一位谦虚低调、不张扬、不炫耀的领导者。在谈及清华、兰大工作时，他特别强调蒋南翔对他的帮助和影响，高度评价蒋南翔是杰出的马克思主义教育家，是当之无愧的无产阶级革命家，是他的良师益友。谈及“文革”时期招收一些“可教育好的子女”，有领导干部感谢他敢于担当、顶住压力、给予帮助时，他坦诚表示，他没有做太多工作，只是抓住时机大会小会反复宣讲毛主席关于对可教育好子女要一视同仁的指示，宣讲要讲政策、不歧视，重在表现，强调按政策办事，而不讲自己的功绩。对两位高层领导对他的关心，或电话联系，或到家看望，他从未主动提及。涉及高层领导的交谈，刘冰同志自然、平静、亲切，很有分寸，丝毫没有显示个人的成分，其高贵品格印象深刻，我们深受教育。

纪念刘冰同志百年诞辰，恰逢建党100周年，开启新百年新征程。我们将继承和学习他坚定的革命意志，崇高的革命品德，献身共产主义事业的革命精神，为新百年中华民族伟大复兴贡献力量！

2021年10月7日



2008年春节看望刘冰同志，后排左起：黄美来、陈林成、孙殷望、孔祥应、承宪康、吴荫芳，前排左起：李芬伦、刘冰、刘冰夫人、杨茂楞